



打造宜居幸福家园 绘制乡村振兴图景

——乌当区羊昌镇推进农村“五治”工作一瞥

春日暖阳下，在乌当区羊昌镇甲岗村黑石头组，一座座白墙灰瓦的农房错落有致，在绿树红花的映衬下显得恬静而富有韵味，三三两两的村民在广场休闲健身，尽享美好乡村生活……

“真没想到，我们村有一天能变得这么漂亮，现在不仅生活越来越好了，环境也越来越好了。”黑石头组村民罗新碧站在自家院子，看着刚刚打理完的花园，满意地笑了。门前，篱笆围起的菜园里绿色蔬菜长得正盛，一条崭新的柏油路伸向田间地头。

近年来，随着乌当区高标准农田项目的落地，甲岗村农业产业实现了快速发展，但村里的脏乱差现象仍然突出，拥有良好的人居环境成为所有村民的期盼。自农村“五治”工作启动以来，甲岗村每天都有新变化。

年前，罗新碧家的房子就换了新装。“我家的三层平房尽管

修建时间不长，但外墙早已变脏。村里各家各户的房子都有着不同的颜色，看起来不整齐美观。”罗新碧说。

在“治房”工作中，甲岗村探索将农房风貌纳入村庄规划进行管控，对3个村民小组实施立面改造，以保持乡土味道、贴近老百姓需求为原则，充分听取了所有村民的意见，采取“一户一院一设计”的方式，重塑乡村个性特色和乡土气息。

在实施农房立面改造的同时，甲岗村对农家庭院进行改造升级，在留住乡土味道的基础上，突出房前屋后人居环境整治，提升宜居农房的整体协调性，让家家户户都有菜园篱笆，实现一户一景观、一院一特色。目前，全村已完成30多户农房改造。

在“治房”工作快速推进的同时，甲岗村“治水”“治厕”“治垃圾”“治风”工作也在同

步推进。

“不仅仅是房子变漂亮了，以前家家户户的生活污水都是乱排，现在都装上了排污管道，通过管道排到污水处理池，环境越来越好。厕所也改成了水冲式卫生厕所，干净卫生。家里的垃圾我会分好类，投放到分类桶。村里大力倡导丧事简办、婚事新办，风气也越来越好了。”说起村里的变化，罗新碧滔滔不绝。

如今，在羊昌镇，越来越多的村民尝到了农村环境旧貌换新颜的“幸福果”，享受着幸福宜居的田园生活。

“农村‘五治’工作是民生实事，羊昌镇始终坚持以人民为中心的发展思想，从人民群众的立场出发，坚持实事求是的工作作风，找准工作方法，扎实推进‘五治’工作各项任务，切实提高群众的生活质量，改善群众的生活环境，让群众切实感受

到生活环境的改变，真正享受发展带来的红利，全面推进乡村振兴落地见效。”羊昌镇党委书记袁会斌说。

在“治房”方面，羊昌镇以打造生态宜居美丽家园为目标，以农村危房改造等具体工作为载体，做好建房、管房、用房三篇文章，把握好农房规划、建设、管理三大环节，因地制宜推动农村建房规范化、特色化。

在“治水”方面，羊昌镇精准推动农村饮用水、生活污水、黑臭水体“三水共治”。持续推进污水治理工程，羊昌镇污水处理提标改造项目正在开展设备调试运行工作，甲岗村污水处理系统已完成建设，110户管网已接入处理系统。对偏远村寨积极推行污水集中或联户收集处理，目前已设置污水处理系统80个。

在“治垃圾”方面，羊昌镇健全农村垃圾收运处置体系，探

索实行垃圾分类处理、及时清运。严格按照“村收集、乡转运、县处理”的要求处理农村生活垃圾，做到农村垃圾日清日结。围绕村庄垃圾“源头减量”，建立农村生活垃圾减量责任机制，实现农村生活垃圾“干湿分类”全覆盖。

在“治厕”方面，羊昌镇坚持政府引导、农民主体、多元参与、因地制宜、分类推进的原则，全面推进农村户用无害化卫生厕所普及，已制定909户的“一厕一策”方案，计划在2022年7月底之前全面攻坚完成无害化卫生厕所建设目标。

在“治风”方面，羊昌镇提倡婚事新办、丧事简办、其他不办，坚决整治大操大办、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习，试点开展家庭形象评议工作，促进社风民风持续改善。

贵阳日报融媒体中心记者 樊荣

乌当区今年计划打造四个15分钟生活圈 52个配置项目已全部启动

本报讯 记者日前从乌当区了解到，该区坚持问需于民，围绕“教业文卫体、老幼食住行”打造15分钟生活圈，加快推进“一圈两场三改”建设，今年计划打造顺海、大坡、新创、龙广四个15分钟生活圈，52个配置项目目前已全部启动。

在强化政策宣传方面，乌当区各街道充分发挥网格员、楼栋长的力量，深入开展宣传工作，通过召开群众座谈会、“坝坝会”、居民代表会等，面对面宣传，充分征求收集群众意见和建议；组建宣传小组，深入群众家中，近距离与群众家常、聊需求，为群众答疑解惑，提高其对“一圈两场三改”工作的知晓度和支持度。2022年重点棚改项目涉及的两个属地街道，共涉及2000户拆迁户，已签约住宅1500余户，对未签约人员持续开展宣传动员和政策解读，落实包保责任制，争取获得群众的认可支持。

在引导群众参与方面，乌当区充分发挥基层党组织引领作用，创新居委会、物业、业委会、居民等联动基层治理模式，引导基层组织进行自我管理、自我服务，从服务“我”转变为“我”服

务；深入开展民意调查，梳理整合群众意见清单，结合“责任清单”对各街道收集的意见进行分类，制定《乌当区“一圈两场三改”群众意见回复工作责任分解表》，向各职能部门印发工作通知，截至目前，归类回复群众意见100余项；充分发挥“专员”监督作用，全区各街道邀请30余名社区老党员、离退休老干部加入“一圈两场三改”建设队伍，担任“项目监督员”等，全程跟踪、监督生活圈建设及项目推进实施，落实项目建设“群众议、群众定、群众督、群众享”。

在推进项目建设方面，乌当区积极推进公共空间向市民开放，探索公共空间共享共用机制，目前，区内第一批机关企事业单位、国有企业停车场已开放13处，区属学校体育场馆已全部开放。持续推进公共停车场建设和农贸市场改造，完成新建停车场2处、车位1664个，已改造完成并复市营业农贸市场2个。2022年实施的顺海、大坡、新创、龙广生活圈，52个配置项目已全部启动，其中正在开展前期工作项目40个，已进场实施项目5个，已完成项目7个。

（贵阳日报融媒体中心记者 樊荣）



白云区都拉乡冷水村——清淤护水 美化环境

本报讯 为进一步推进农村“五治”工作落细落实，保护良好生态、美化乡村环境，近日，白云区都拉乡依族乡冷水村驻村工作组、村支两委党员干部、村民60余人，在全村范围开展“饮水思源、清洁水源”行动。

行动中，大家分成两组，一组穿着雨鞋、提着锄头对井底淤泥、杂物进行清理；另一组拿着铁锹、水桶将清理出

来的杂物、淤泥等运输到垃圾站点。大家密切配合、分工合作，经过一上午齐心协力的劳动，井底淤泥杂物全部清理干净。驻村工作组还向寨邻幼老讲解保护水源的重要性，提升村民爱水、护水、节水的意识，引导广大村民养成良好的生活习惯，不乱倾倒废水杂物，共同爱护家园环境。

（贵阳日报融媒体中心记者 梁婧）

南明区后巢乡开展宣传活动——提升居民垃圾分类意识 倡导绿色环保生活理念

本报讯 4月9日，南明区后巢乡组织工作人员和志愿者，在四方河村老寨子开展以“参与垃圾分类 共建绿色贵阳”为主题的垃圾分类宣传活动。

活动中，工作人员向村（居）民发放垃圾分类宣传手册，并详细讲解了什么是垃圾分类、垃圾分类的意义、生活垃

圾如何进行分类处置等知识，让群众进一步了解生活垃圾的种类、可回收物的资源利用价值、有害垃圾的环境危害。活动还设置了垃圾分类趣味互动环节，大家踊跃回答主持人提出的关于垃圾分类的问题，积极参与垃圾分类投放游戏。

本次活动共发放垃圾袋、洗

洁精、纸巾、笔记本等各类纪念小礼品约700份。通过宣传，进一步提升了居民对垃圾分类的认同度和理解度，促进大家积极参与到垃圾分类行动中，提高维护环境卫生的意识，树立绿色环保的生活理念。

（范文玉 贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林）

云岩区纪委区监委——多举措打好作风整肃战

本报讯 日前，云岩区纪委监委紧紧围绕“强省会”中心工作，多措并举，及时跟进监督、精准监督、全程监督，对全区干部作风问题进行大排查、大扫除、大检修。

工作中，云岩区纪委监委充分利用微信公众号、网站等平台，公布作风整治举报电话，发动群众积极参与监督。对收到的举报问题，做到快查快结，并对典型案例适时通报曝光，充分发挥震慑作用。对监督清单方式反馈给相关单位，督促其有针对性地制定整改措施，明确整改时限及整改责任人。对整改落实情况进行全程监督，确保真改实改，建立健全长效工作机制。

同时，采取点面结合的方式，在全区范围内开展重点领域

干部队伍作风问题整肃，“点穴式”精准施治，深入整治城管系统干部队伍作风问题。此外，聚焦“四风”顽疾，以节假日和农村“治风”为切入点，通过明察暗访、突击检查等方式，紧盯公车私用、违规发放津补贴、乱办酒席等突出问题开展整肃。

今年以来，云岩区纪委监委组织开展警示教育参与人次达1796人，逐级分层约谈1230人次，走访辖区商户2023户，发现问题55个，主动交代问题采取第一种形态谈话提醒3人，书面检讨和通报批评3人，立案查处16人，共对全区14家部门单位、18家街道（镇）、32家村（居）委员会开展实地督查，共发现问题29个，查处隐形变异“四风”问题3件6人，均给予党纪政务处分。

（贵阳日报融媒体中心记者 周芸）



白云区教育局——开展校园疫情防控督查

本报讯 为确保全区校园疫情防控及校园安全工作落到实处，保障广大师生的生命安全和身体健康，近日，白云区教育局采取“四不两直”方式到辖区各校园开展疫情防控及安全工作督查行动。

全区教育系统机关全体干部进行分组，责任包保到校园，前往各校园开展复查督办工作。行动中，督查组实地查看了各校园外来人员入园登记台账、保安八小件配备、合理设置三室一区情况；详细查阅各校园幼儿体温监测、因病缺勤、环境消杀、重点人群摸排等台账记录；查看防疫物资储备情况及食品

安全管理，楼道灭火设备、监控设施设备及户外环境、幼儿园“三案九制度”是否更新完善，校园疫情常态化演练、消防、地震逃生演练情况等，并针对各校园存在的问题提出整改意见和建议。

通过专项督查，进一步加强了辖区各校园教职员工的疫情防控及安全工作意识。据介绍，白云区教育系统将持续强化疫情防控管理及安全管理工作，要求做到常抓、细抓、稳抓，提升教职员工的应急处置能力，有效完善校园安全环境，为正常教育教学提供安全环境。

（贵阳日报融媒体中心记者 梁婧）

清镇市消防救援大队——深入推进消防安全“打非治违”专项行动

本报讯 近期，清镇市消防救援大队全面动员部署，切实推动消防安全责任落实，确保“打非治违”专项行动工作思路清晰、目标明确、措施有力。

紧盯重点领域，加大监督执法力度。全面摸排辖区高层建筑、燃气企业、公众聚集场所、易燃易爆场所、小型经营场所等重点领域，集中开展隐患排查大整治，对存在隐患的单位下发责令整改通知书，对情况复杂、反复出现的问题进行专项指导。

全覆盖宣传教育，深化全民消防素质建设。联合辖区消防网格员、消防志愿者、物业服务机构等持续开展“敲门行动”，

主动为居民排查家中隐患，进一步加强火灾警示性宣传教育；走进重点行业开展消防安全培训暨演练，切实增强重点单位自防自救及扑灭初期火灾的能力。

联合媒体曝光，敲响安全警钟。联合多家媒体对存在隐患的单位进行曝光，形成舆论监督压力，进一步督促单位落实消防安全主体责任，彻底整改火灾隐患，并通过媒体的镜头向广大市民普及家庭消防安全小常识，营造浓厚的消防宣传氛围。

（常雪梅 贵阳日报融媒体中心记者 许发梅）



南明区农业农村局——检查农资市场 消除安全隐患

本报讯 近日，南明区农业农村局组织检查人员对农资市场开展经营秩序及场所安全大检查。

检查人员对永乐乡的农资经营门店进行了现场检查，重点对经营产品质量、经营资质及档案，经营场所消防设施、制度上墙、仓库

安全隐患等进行大排查，认真查看了消防器材、消防通道、通风条件、经营证照、进销台账记录等，详细了解农资经营和安全管理情况。检查人员还现场向农资经营户进行了农业安全生产法律法规、消防安全及安全用药知识宣传。对于检查

中发现的部分农资经营店消防设施损坏、杂物乱堆乱放、电线搭接不规范、危险农药管理不规范等问题，检查人员已现场责令经营主体立即整改。

（吴劲楠 贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林）

南明区小车河街道公园中路社区——举行森林防火应急演练

本报讯 近日，南明区小车河街道公园中路社区新时代文明实践站联合宏立城物业、小车河派出所、花果园微型消防站在狮子岩山体公园举行森林防火应急演练活动，进一步提升处置森林火灾的综合能力和应急响应能力。

此次演练以狮子岩山体公园突发森林火灾为背景，分为发现火情、集结队伍、积极扑救、清理火场等多个环节。演练现场，在指挥长

的指挥下，参加演练的50余人立刻投入灭火，大家分工明确、团结协作，快速使用灭火器、灭火拖等灭火器具进行扑救，在扑灭火情后，演练人员积极做好余火清理、现场留守等后续工作，进一步消除安全隐患，整个演习过程紧张有序，达到了预期效果。

演练结束后，消防员还现场为大家讲解了森林防火中火情监控及巡查等相关知识。参与演

练的人员纷纷表示，通过此次演练，掌握了扑救森林火灾的操作流程，提高了森林防火的业务能力和实战水平，在今后的工作中将严格落实防火责任，以严谨的态度、扎实的举措，把森林防火工作抓实抓细抓好，预防和扼制森林火灾发生，确保森林资源和辖区群众的生命财产安全。

（刘玲 余光婷 贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林）

● 办理电话：0851-85822529 ● 咨询电话：0851-85813858

线上办理广告请扫码关注——

贵阳广告通

分类刊登指南：★ 50元11字
(标点符号计1字,手机号6字,国号计4字;并请携带或提供相关资料)

★ 清镇 18275154819 ★ 开阳 (黄)13312275339 ★ 花溪代办点 13809455541 ★ 龙里 18785446130 ★ 云岩区办证大厅楼下代办点 13908515453 ★ QQ 2606408746

出租

● 现有金顶山、沙冲北路、环南巷、太慈桥、玉厂路、小河黄泥路、漓江花园、盘江路、中曹路等位置国有商铺租期即满，有意者请电联：85942899。

遗失

● 本人许学娟（身份证号码520102196103013427）于2018年7月16日购买中天

城投集团城市建设有限公司5组团2栋2单元5楼8号一套，房款金额237472元（收据号0032107）因本人保管不慎遗失，特此登报声明作废，由此产生的经济纠纷由本人自行承担，与贵公司无关。

● 遗失贵阳南明美化鸿家具店税务登记副本，黔国税字号33072419640104641701声明作废。

● 谢照勇遗失贵州富源美家居公司开具的管理保证金收款收据一张，金额贰千元整，品牌保证金一张，金额三万元，铺位号C1-8023-8025-8026收据编号0004083、0004084，声明作废。

● 遗失声明：持证人简永红在花溪福泽园购买墓位圣圣园4区98号，合同号0143156权证号普012-067购买金额18700元，因不慎遗失全套手

续，申请登报作废。

● 本人严鑫511621198603210018于2016年1月20日购买中天城投集团贵阳房地产开发有限公司E组团16栋16单元701号，房产金额166000元（收据号7068687）因本人保管不慎遗失，特此登报声明作废，由此产生的经济纠纷由本人自行承担，与贵公司无关。

● 贵州煜梵美容美发服务有限公司遗失声明，统一社会信用代码91520100347067573N，法人章、公章、财务章专用章各一枚，声明作废。

● 遗失贵安新区荣贵劳务有限公司安全生产许可证副本，编号（黔）JZ安许证字[2018800006[10]]，声明作废。

● 遗失贵州利和电力建设工程有限公司营业执照正本统一社会信用代码9152000067747029N，声明作废。

云岩区茶园路街道党员志愿服务队——发挥先锋模范作用 抓实疫情防控工作

本报讯 “您好，请出示您的健康码和行程码，测一下体温。”“请您佩戴口罩再进入小区。”……4月11日，云岩区茶园路街道组织党员志愿服务队到辖区各小区门口开展疫情防控检查，进一步抓好抓牢疫情防控工作。

检查过程中，党员志愿者们认真询问每一名来往人员的近期旅居史，查看行程码和健康码，做好体温测量、要求进出佩戴口罩。通过小区摸排、卡口管控，切实发挥志愿者的奉献精神 and 广大党员的先锋模范作用。

（贵阳日报融媒体中心记者 周芸）